

# “95后”应聘：“最美证件照”成标配

## 湖南2019届高校毕业生或超37万 互联网企业关注度高

求职时关注个人发展前景和团队氛围；简历上“最美证件照”成标配；带上手机和自拍杆直播自己应聘过程……这个周末，湖南多所高校举行校园招聘，三湘都市报记者在现场发现，“95后”毕业生们的应聘方式和求职目标，有了比较突出的变化。与此同时，用人单位也用各种“花式”招聘宣言吸引毕业生。

据悉，我省2019届高校毕业生或超37万。从本月下旬至明年4月，省教育厅将委托部分高校举办数十场省级区域性、行业性高校毕业生供需见面会，旨在帮助毕业生们找到好工作。

■记者 黄京 通讯员 蒋晶丽 吴芳馨

### 简历变化 “最美证件照”成标配

湖南大学2019届毕业生供需洽谈会现场，吸引了来自全国各地的253家用人单位和全省多所高校的4000余名应届毕业生参加。现场还特别设置了“简历门诊”服务台，由湖南大学就业指导专职老师为毕业生简历制作和修改提供一对一精准指导。有意思的是，绝大部分应聘者简历上粘贴的证件照，都是时下颇为流行的“最美证件照”。“传统的证件照太呆板了，也不好看，但这种精修之后的‘证件照’看上去自然清新。”湖南大学应届毕业生

张帆认为，一张好看的证件照必不可少。

不过，和应聘者们的热捧形成比较明显反差的是，大部分企业HR表示，并不过分关注简历上的照片。“现在都时兴用‘最美证件照’，其实和本人差别还是有点大。”广东一家外贸企业的HR彭先生告诉记者。智联招聘校园招聘相关负责人表示，由于“最美证件照”过度美颜，有些企业甚至会要求应聘者递交生活照。她建议大家简历中更应体现自己明确的求职意向，特别是与岗位匹配的能力。

### 招聘趋势 沿海高科技企业待遇好

“这一份工作，要让你开心充实”、“快来看，这里有七险一金，还有生日补贴”……湖南大学的招聘会现场，不少互联网企业打出“花式”招聘宣言以吸引毕业生。浙江一家互联网企业的招聘专员王梅表示，招聘宣言上的创新更能吸引“95后”对企业的关注和认同。

面对企业开出的各种待遇，“95后”毕业生们最关注哪一项呢？应届毕业生陈玲玲说，除了薪酬待遇，自己也会询问公司为应届生制定的发展规划。“希望公司能为新人设置成长通道，有各种培训机会。”另一名毕业生吴磊则认为，企业的团队氛围也很重要。“如果你身边的人都拼很努力，那你也肯定会更投入，而不会只是安于

现状。”

湖南大学招生与就业处唐一老师透露，和往年相比，今年来校参加校园招聘的企业数量更多，“以往可能到9月底、10月初企业才会递交校招申请，但今年从9月初就开始了。”特别是中小微企业的数量增幅很大，用人需求也很大。互联网企业、高科技企业以及土木建筑类企业开出的薪酬待遇最好，在沿海城市，这类企业给本科应届毕业生的薪酬能达到10万年薪以上。

值得一提的是，湖南大学还实施生源信息审核网上填报、试点推进网上签约。同时实施就业困难毕业生就业“绿色通道”，今年共为535名各类家庭经济困难毕业生发放求职补贴43.8万元。

### 相关新闻

### 中医药信息专业毕业生“走俏”

本报11月25日讯 昨日，湖南省医药卫生类2019届高校毕业生供需见面会在湖南中医药大学举行。记者注意到，部分医疗IT企业摊位前尤为火爆。“随着现代信息技术与中医药融合的不断深入，移动互联网、大数据、人工智能、云计算等科技领域发展日新月异，现代科技正重塑医疗新业态。”某上市医疗IT企业招聘负责人表示，急需大量既懂中医药业务又懂

信息技术的复合型人才。

“目前，学院开设有计算机科学与技术、医学信息工程、信息管理与信息系统三个专业。”湖南中医药大学信息科学与工程学院副院长丁长松透露，一共143名应届毕业生，除了考研、出国深造的学生，近九成已签订工作意向，一批在长沙就业的年薪达15万。

■记者 陈舒仪 黄京 通讯员 熊桦



### 一场“冷”较量

11月24日，全国机械行业职业院校技能大赛——“三向杯”制冷设备安装与调试技能大赛在湖南劳动人事职业学院举行。比赛吸引了来自全国34所职业院校，57支代表队共114名选手同台竞技。湖南劳动人事职业学院等校获一等奖。

“选手们要在4个小时内使设备达到规定的制冷温度效果。”湖南劳动人事职业学院科研处处长黄升平介绍，比赛时一是管道工艺要好，另外在安装时，精确度要求很高，如果误差达到0.2毫米将不计分。

记者 黄京 通讯员 郑茜 摄影报道

## “湖南黄炎培职业教育奖创业规划大赛”培养超万名优秀创业者 高职生设计检测盒，3分钟识别重金属



本报11月25日讯 许多少女都有“T台梦”、“空姐梦”，有没有机会可以体验一把梦想成真的感觉？长沙财经学校的一群学生就打造了这样一个圆梦平台。在近日举行的2018年湖南黄炎培职业教育奖创业规划大赛决赛中，这个名为“fan梦”的创业项目，获得全省中职组一等奖，并得到投资者的青睐。

### 3分钟检测水中重金属

据悉，本届大赛参赛团队数量较往年有了更大的增长，总参赛项目达到355个，参赛人数突破2000人，为历年最高。

长沙财经学校“fan梦”团队成员邓与沙描绘了这样一幅“梦想成真”的画面——一位想当空姐的女孩，走进“fan梦空间”，由美容美发专业的学生进行形象设计；航空专业的老师教授相关礼仪知识；之后便进入模拟航空仓进行实地体验，整个过程极具真实感和体验感。邓与沙表示，项目目前已完成了场馆建设，同时与学校的精品专业实现精准对接，在美容美体、模特表演、西点制作、茶艺礼仪、创业实战等领域帮助大家感受到实现梦想的快乐。最终，这群中学生也圆梦全省创业大赛的舞台，拿下大奖。

湖南化工职业技术学院团队带来的“重金属离子检测盒”获得高职组一等奖。只需短短3分钟，借助这个检测

盒便能精准识别瓜果蔬菜和饮用水里，是否存在镉、铅、汞等重金属。他们的产品不但已通过第三方检测机构认证，还与企业签订生产合作协议，同时拿下6项专利认证。

值得一提的是，本次大赛中成功落地的项目超过30个，产生了良好的经济和社会效益；50多个项目获得了国家专利证书。

### 优秀项目将获资金奖励

决赛现场，省教育厅副厅长应若平介绍，今年的项目涵盖了节能环保、文化创意、现代农业、电子信息等多个行业领域，为适应“互联网+”的发展趋势，结合湖南产业发展特点，充分考虑创新需求，今年在评选中加重了创新方面的权重。

由于参赛项目水平较高，今年仅省赛的网评和现场答辩阶段就有近百位企业家和投资人积极参与。接下来，省教育厅还将对优秀项目给予资金奖励。应若平表示：“希望全省职业院校以大赛为契机，通过加强实践教学，搭建实践平台，助推项目落地，使职业院校真正成为职校生创新创业的‘练兵场’、‘孵化器’和‘加速器’。”

一个耀眼的数据是：由湖南省教育厅主办的“湖南黄炎培职业教育奖创业规划大赛”自2010年开赛以来，发现和培养了超万名优秀创业青年。长沙市政协委员、国家级创业导师宋天翔连续多年担任该项赛事专家评委，他表示，在创业大赛中，大家比较普遍的问题在于“习惯于先出产品再找客户，但事实上应当根据目标客户再来设定产品比较靠谱。”

■记者 黄京

### 验光与配镜大赛 在长沙举行

本报11月25日讯 昨天，2018湖南技能大赛——第二届全省验光与配镜职业技能竞赛在长沙开幕，开幕式后来自全省各市州配镜机构的145名选手将参与为期3天的激烈角逐，这是湖南省配镜行业最权威的赛事。

会务组介绍，获得各竞赛职业（工种）职工组第一名的选手，将由省人力资源和社会保障厅授予“湖南省技术能手”荣誉称号，由省总工会授予“湖南省五一劳动奖章”荣誉称号。

本次竞赛由湖南省工商业联合会、湖南省人力资源和社会保障厅、湖南省总工会联合主办，湖南省眼镜商会承办，长沙卫生职业学院和各市州眼镜商会协办。

■记者 王智芳 通讯员 伍雷

### 湖南举办高校学生“跨文化能力”大赛

本报11月25日讯 讲好中国故事，传播中国声音，离不开具有国际视野的跨文化人才。今天，首届“外教社杯”湖南省高校学生跨文化能力大赛决赛暨颁奖典礼在湖南师范大学外国语学院举行。来自湖南省的41所高校代表队参加本次大赛，从案例展析、文化知识和讲述中国文化故事等方面，用跨文化视角展现他们的所思所想。

尽管是首次举办比赛，但担任专家评委的上海跨文化研究中心主任顾力行教授认为，湖南大学生表现出不俗的实力，希望通过赛事平台提高湖南高校英语教与学的有效性，通过大赛营造跨文化学习氛围，满足国家和社会对具有跨文化沟通能力的外语人才的需求。

■记者 黄京